Warmekraftwerke

Der GroBteil unserer elektrischen Energie, namlich etwa 90 Prozent, kommt aus Warmekraftwerken.
Diese Kraftwerke nutzen eine Warmekraftmaschine, um einen Generator anzutreiben. Zunachst wird
z.B. durch Verbrennung eines Energietragers aus Wasser Dampf erzeugt, der eine Turbine antreibt.
Der angeschlossene Generator wandelt diese Bewegungsenergie in elektrische Energie um. Zu den
Warmekraftwerken zéhlen: Kohlekraftwerke, Kernkraftwerke, Gas- und Dampfturbinenkraftwerke,
Heizkraftwerke, geothermische und solarthermische Kraftwerke.
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Quelle: IZE (Hrsg.): Unterrichtsmaterialien zum Thema Energie, Sekundarstufe 1, Heft 2: Warmekraftwerke, S. 26. Arbeitskreis Schulinformation Energie, 1996

- Betrachte das Schema und versuche, mithilfe des Lickentextes die Funktionsweise des
Kraftwerks zu erfassen.

- Setze die folgenden Begriffe in den Lickentext ein:
Speisewasserpumpe, Warmeenergie, Wasserdampf, Dampferzeuger, Turbine, Wasser, Kessel,
Generator, Kondensator

Im Kohlekraftwerk wird die in der Kohle chemisch gebundene Energie durch Verbrennung in

umgewandelt. Dazu wird Kohle im verbrannt und die Warme
auf das , das in Rohrleitungen durch den flieBt, Ubertragen.
Der so erzeugte steht unter hohem Druck. Er treibt beim Durchstromen die FlU-
gelrader der an. Daran gekoppelt ist der sog. , der den elek-
trischen Strom erzeugt. Der Dampf wird im wieder abgekuhlt und kondensiert da-
bei zu Wasser. Danach beférdert die ihn wieder zurtck in das Rohr-

leitungssystem des Kessels. Das Wasser kann erneut Verwendung finden.

= Finde in deinem Atlas heraus, in welchen Regionen Deutschlands die meisten Warmekraftwerke
(ohne Kernkraftwerke) liegen.

= Gib die Griinde fir die raumliche Verteilung der Kraftwerke an.
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